

# 它山之石资料汇编

2025 年 32 期（总第 3662 期）

西安交通大学网络信息中心

2025 年 3 月 17 日

<b>一、国家与地方动态</b> .....	<b>2</b>
1. 教育部党组召开会议，研究部署深入贯彻中央八项规定精神 学习教育工作.....	2
2. 中共中央、国务院：扩大理工农医类专业招生规模.....	3
3. 4 部门联合规定：AI 生成内容必须添加标识.....	3
<b>二、高校动态</b> .....	<b>5</b>
4. 上海交通大学 2025 年学森挑战计划启动：构建大中学创新教 育共同体，打造拔尖人才成长快车道.....	5
5. 武汉大学与重点高中联办“AI·智能班”.....	6
6. 重庆大学发布“智慧医疗大脑”和“未来 AI 医院”建设方案 .....	6
7. 天津大学召开 2025 年全面从严治党工作会议.....	7

## 一、国家与地方动态

### 1. 教育部党组召开会议，研究部署深入贯彻中央八项规定精神学习教育工作

3月14日，教育部党组召开会议，传达学习中央党的建设工作领导小组会议精神和中央关于开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育的通知要求。



会议强调，教育系统要深入贯彻落实习近平总书记的重要讲话和指示精神，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”。开展此次学习教育是巩固深化主题教育和党纪学习教育成果、推进教育系统全面从严治党的重要举措，也是推进教育强国建设的有力保障。

会议要求高标准高质量开展学习教育，直属系统各级党组织要一体推进学查改。一是聚焦主题求实效，确保每项措施都体现“实”的要求。二是突出内容重深化，深化学习，准确把握中央八项规定精神的原文原理。三是标本兼治抓整改，坚持问题导向，加强警示教育，推进党风政风、师德师风、校风学风建设。四是开门教育解难题，引导师生群众参与，接受群众监督评判。

会议最后强调，要强化责任担当，层层压实责任，加强分类指导，坚持简约务实，注重宣传引导，确保学习教育取得实效，为建设教育强国提供有力保障。

网址链接：<https://mp.weixin.qq.com/s/DTwuZKB9d1RIU89C6QfTPA>

## 2. 中共中央、国务院：扩大理工农医类专业招生规模

近年来，加快培养理工农医类专业紧缺人才成为国家重要任务。教育部发展规划司原司长刘昌亚曾表示，教育部将加大这类专业的人才培养力度。



据统计，2014至2023年间，全国本科高校共新增“理工农医”专业10424个，其中工学专业新增7816个，理学1891个，医学367个，农学350个。数据科学与大数据技术专业成为新增最多的专业，共新增760个（工学567个，理学193个）。此外，人工智能、机器人工程、智能制造工程等工科专业，以及康复治疗学、应用统计学等理学专业的新增数量也较多。在医学专业中，儿科学新增数量最多。农学方面，智慧农业新增专业数量最多，达到52个。

从地域分布看，山东、江苏、河南三省新增“理工农医”专业数量位居前三，且占比均超过50%，反映出这些地区对理工农医专业的重视。同时，多省出台相关政策，推动理工农医类专业发展，如山西、吉林、上海等地均提出增加理工农医类学科专业占比，优化高校学科专业布局。

网址链接：<https://mp.weixin.qq.com/s/b9RM08W9uw4Ry1Pm3HPttA>

## 3. 4部门联合规定：AI生成内容必须添加标识

近期，随着AI技术的快速发展，利用AI换声、换脸进行造谣、诈骗等违法犯罪行为频发，国家互联网信息办公室等部门联合发布了《人工智能生成



合成内容标识办法》，旨在规范 AI 工具的使用，该办法将于 2025 年 9 月 1 日起实施。

该《标识办法》要求明确 AI 生成内容的显式标识和隐式标识方法，并设置预留字段记录安全防护信息。同时，各大高校也在采取行动，防范 AI 工具不当使用造成的学术不端。西南大学、中国人民大学等高校相继发布本科毕业论文检测新规，引入 AIGC 检测，以规范学生使用 AI 工具的行为。

麦可思研究的调查数据显示，近六成高校师生每天或每周多次使用生成式 AI，其中近三成大学生主要用于写论文或作业。此外，一些权威媒体的采访也发现，有学生坦言在写报告或论文时会直接复制粘贴 AI 生成的内容。这凸显了 AI 时代教育评估体系面临的挑战，以及构建兼顾技术创新与学术伦理的复合型治理框架的紧迫性。

为此，教育机构需建立 AI 应用的分类监管体系，构建智能时代的学术伦理教育矩阵，并推进技术治理层面的双轨并进策略。同时，设立跨学科智库，定期评估技术演进对学术规范体系的影响，形成动态更新的治理标准。

网址链接：[https://mp.weixin.qq.com/s/T44TogpliSEyPXN1UCp\\_dw](https://mp.weixin.qq.com/s/T44TogpliSEyPXN1UCp_dw)

## 二、高校动态

### 4. 上海交通大学 2025 年学森挑战计划启动：构建大中学创新教育共同体，打造拔尖人才成长快车道

3月8日，上海交通大学举办了2025年学森挑战计划开班仪式，吸引了全国2300余名高一学子线上线下同步参与。此次计划集结了交大最优秀的教师，开设了30门课程，涵盖文、理、工、法、经管、医等各方向。



上海交通大学校务委员会副主任、教育学院院长吴静怡等校领导及多位教师代表出席了开班仪式。吴静怡表示，每个课堂都是交叉创新的星火，期待同学们的思维碰撞能燃起燎原之势。招生办公室常务副主任关汉男则介绍了上海交通大学的发展历程和学科布局，特别强调了学校在人工智能领域建设的重点推进。

仪式上，还特别设立了“大中学衔接突出贡献奖”，表彰在大中学衔接培养中表现卓越的课程团队及教师代表。随后，机械与动力工程学院郭为忠教授作为教师代表发言，分享了课程设置理念，并希望通过课程激发起同学们的科技报国之志。

最后，在全场见证下，电子屏动态呈现了学员所在中学的地理位置，标志着学森挑战计划正式启动。据悉，该计划自2021年成立以来，已形成完整的培养链条，2025级更强化人工智能与多学科交叉特色，为学员提供丰富的特色培养环节。

网址链接：<https://news.sjtu.edu.cn/jdyw/20250317/208121.html>

## 5. 武汉大学与重点高中联办“AI·智能班”

2025年，襄阳四中首届“AI·智能班”正式开课，52名学生经过选拔，将在本学期完成12节由武汉大学教授或讲师讲授的人工智能课程。课程内容包括理论学习和实践操作，考试成绩由平时成绩、课程实践和课程论文三部分组成。



此次“AI·智能班”是武汉大学与9所省内重点高中联合举办的，旨在鼓励学生们学习科学知识，参与国家科技创新。学生们表示对人工智能课程充满兴趣，希望接触更多相关知识。

襄阳四中校长刘明国认为，高中教育应积极迎接科技革命，让学生成为技术的主宰者。通过开设人工智能课程，学校希望让学生在最富创造力的年龄接触前沿科技，培养他们的创新思维和实践能力。

据悉，完成该课程学习的学生，如果通过高考进入武汉大学计算机学院，将自动获得本学科通识教育学分，并优先参与学校各项相关活动。此举不仅为学生提供了更多学习机会，也为国家培养科技创新人才奠定了基础。

网址链接：<https://www.sohu.com/a/871613080-121372103>

## 6. 重庆大学发布“智慧医疗大脑”和“未来AI医院”建设方案

3月15日，重庆大学医工融合创新大会上发布了“智慧医疗大脑”和“未来AI医院”的建设方案。方案描绘了AI技术推动医疗模式变革的未来



图景。

在未来的 AI 社区医疗仓中，医疗服务将转型为健康服务。AI 医生利用数字扫描与 AI 辅助诊断技术，结合多模态数据融合，为患者提供精准病理分析。AI 病房配备护理机器人、智能病床及生命感知系统，实现全时段无人智慧管护。而在 AI 手术室，手术机器人与生命感知支撑系统将共同协作，完成全智能化手术操作与实时监控预警。

重庆大学的“智慧医疗大脑”是一个大模型群，它将整合各类 AI 工具，为医生提供决策支持，并提升医疗服务的效率与质量。这一创新不仅预示着医疗行业的巨大变革，也展现了 AI 技术在提升人类健康水平方面的巨大潜力。

重庆大学的这一举措，不仅为医疗领域注入了新的活力，更为 AI 技术的应用拓展了新的边界，对未来医疗模式的创新与发展具有重要意义。

网址链接：<https://news.sciencenet.cn/htmlnews/2025/3/540535.shtm>

## 7. 天津大学召开 2025 年全面从严治党工作会议

3 月 13 日，天津大学召开了全面从严治党工作会议，深入学习贯彻习近平总书记在二十届中央纪委四次全会上的重要讲话精神，并回顾总结了过去一年学校在全面从严治党方面取得的新成效。



会议指出，全校要深刻学习领悟并坚决贯彻落实习近平总书记的重要讲话精神，清醒认识教育强国建设任务对推进全面从严治

治党提出的新要求，以及高校全面从严治党和反腐败斗争的复杂形势。

会议要求，2025年天津大学全面从严治党工作要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面落实党的二十大和二十届相关全会精神，以及总书记关于教育的重要论述，坚持用改革精神和严的标准管党治党。具体措施包括：把政治建设摆在首位，强化组织建设和纪律建设，扎实开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育，强化安全责任落实，以及强化全面从严治党责任体系。

会议强调，各单位要强化政治引领，认真抓好会议精神的传达贯彻落实，持续深化正风肃纪反腐，推动广大党员干部师生把遵规守纪刻印在心，营造风清气正的校园生态，开创学校事业发展新局面。

网址链接：<https://news.tju.edu.cn/info/1003/74388.htm>